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Θέμα 3ο : Σάββατο 30 / Κυριακή 31 Οκτωβρίου 2021 

 
Ο ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΗΣ 

 
Στις 18 Οκτωβρίου η Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του Αγίου Αποστόλου και Ευαγγελιστή Λουκά. 
Καταγόταν από την Αντιόχεια της Συρίας. Σπούδασε την ιατρική επιστήμη πιθανόν στην Ταρσό, 

όπου υπήρχαν διάφορες Σχολές εφάμιλλες των Σχολών της Αλεξάνδρειας και των Αθηνών. 
 Πνεύμα ανήσυχο και ερευνητικό ο Λουκάς σπούδασε επιπλέον και φιλοσοφία. Εκεί τον 
συνάντησε ο απόστολος Παύλος. Η γνωριμία του Λουκά με τον Απόστολο Παύλο ήταν καθοριστική για 
τον Λουκά. Πίστεψε στο κήρυγμα του Ευαγγελίου, διότι έως τότε ήταν ειδωλολάτρης, βαπτίστηκε στο 
όνομα του Ιησού Χριστού και έγινε πιστός ακόλουθος κι συνεργάτης του Αποστόλου των Εθνών. 

Ο πιστός πλέον γιατρός Λουκάς άφησε το ιατρείο του, που πιθανόν να ήταν στην Τροία ή σε 
κάποιο άλλο λιμάνι, και ακολούθησε τον απόστολο Παύλο στις περιοδείες του. Αντιμετώπισε μαζί του τις 
αντιδράσεις των Εβραίων και των ειδωλολατρών, καθώς και τις δύσκολες εναλλαγές των στοιχείων της 
φύσης. Βοηθούσε τον Απόστολο ως γιατρός στις φρικτές ώρες της ασθένειάς του και δεν τον άφησε μόνο 
του στις σκληρές στιγμές της εγκατάληψής του από τους άλλους κατά την φυλάκισή του. Το αναφέρει με 
ευγνωμοσύνη ο Απόστολος στις Επιστολές του (βλ. Κολασ. δ’ 14, Β’ Τιμ. δ’ 11, Φιλήμ. 24). 

Σύμφωνα με την Παράδοση, μετά τον μαρτυρικό θάνατο του αποστόλου Παύλου, ο Άγιος κήρυξε 
το Ευαγγέλιο στη Δαλματία, στη Γαλλία, στην Ιταλία και στην Αχαΐα. Κήρυξε επίσης και στη Βοιωτία. 
Λέγεται ότι πέθανε με μαρτυρικό θάνατο καθώς τον κρέμασαν σε κλαδί ελιάς. Το ιερό λείψανό του 
μεταφέρθηκε στην Κωνσταντινούπολη επί αυτοκράτορα Κωνσταντίου. Ωστόσο από τον ιδ’ αιώνα, τμήμα 
του (αριστερού) χεριού του Αποστόλου βρίσκεται στον ιστορικό ναό του αγίου Νικολάου του Νέου στον 
Κλειτσό Ευρυτανίας, όπου μεταφέρθηκε ύστερα από κάποια πολεμική εκστρατεία Βυζαντινών. Επίσης 
από τις 17 Σεπτεμβρίου 2000, έπειτα από πολυετείς προσπάθειες της Ι. Μητροπόλεως Θηβών και 
Λεβαδείας, ένα άλλο τμήμα των ιερών του λειψάνων επεστράφη στη Θήβα όπου σώζεται ο τάφος του. 

Ο άγιος Λουκάς, με τη χάρη και το φωτισμό του Παναγίου Πνεύματος, έγινε ο θεόπνευστος 
Συγγραφέας των 2 από τα 27 βιβλία της Καινής Διαθήκης. Συνέγραψε το τρίτο από τα τέσσερα Ευαγγέλια 
και τις “Πράξεις των Αποστόλων”. 

Θεωρείται ως ο Ευαγγελιστής του ελέους και της ευσπλαχνίας του Θεού. Αυτός μας διέσωσε τις 
ανεπανάληπτες Παραβολές του Ασώτου, του Καλού Σαμαρείτη, του Απολωλότος προβάτου κλπ. Μόνος 
αυτός περιγράφει με ζωηρότητα τη μετάνοια του Ζακχαίου και της αμαρτωλής γυναίκας που άλειψε με 
μύρο τα πόδια του Ιησού. 

Αυτός μόνος κατέγραψε επίσης τη θαυμάσια ωδή της Θεοτόκου, “Μεγαλύνει η ψυχή μου τον 
Κύριον…”. Τη Θεοτόκο συνάντησε και γνώρισε προσωπικά, όταν συνόδευσε τον απόστολο Παύλο στο 
τελευταίο του ταξίδι στα Ιεροσόλυμα. Έγινε ιδιαίτερη τιμή και χάρη στον άγιο Λουκά να γνωρίσει, όπως 
αναφέρουν οι ερμηνευτές των Αγίων Γραφών, την Παναγία και να ακούσει από το πανάγιο στόμα της 
λεπτομέρειες του Ευαγγελισμού της, της Γέννησης του Σωτήρα, της Προσκύνησης των ποιμένων, της 
Υπαπαντής κ.ά. που μόνος αυτός κατέγραψε στο Ευαγγέλιό του. Πώς θα τα διηγόταν αλήθεια Εκείνη και 
πώς θα την άκουγε ο Άγιος!.. 

Και με το χάρισμα της ζωγραφικής, που του χάρισε ο Θεός, αποτύπωσε κατόπιν την αγία μορφή 
της, όπως την είχε δει, στις πρώτες ιερές εικόνες της, τις οποίες κατά την Παράδοση φιλοτέχνησε. Μία 
από αυτές λέγεται ότι είναι και η εικόνα της Παναγίας του Μεγάλου Σπηλαίου, η οποία σώζεται ως τις 
μέρες μας. 

 
*** 

- Τι σας έκανε εντύπωση παιδιά από τη ζωή του Αγίου Λουκά; .... 
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Πολύ ωραία όλα όσα μου είπατε! Θα ήθελα όμως σήμερα να σταθούμε περισσότερο στο 
χαρακτηρισμό που έχει ο Άγιος Λουκάς: Είναι Ευαγγελιστής! Έγραψε δηλαδή ένα μέρος του Ευαγγελίου. 

 
- Τι είναι το Ευαγγέλιο παιδιά; Ξέρετε; 
Σωστά, είναι ο Λόγος του Θεού. (Στο σημείο αυτό καλό είναι να έχουμε μια ή περισσότερες Καινές 

Διαθήκες, ώστε να ανοίξουμε μαζί με τα παιδιά.) 
 
- Για να δούμε μαζί, από ποια μέρη αποτελείται αυτό το Ιερό Βιβλίο που κρατάμε στα χέρια 

μας. 
(Βάζουμε τα παιδιά να κοιτάνε και να μας λένε και συμπληρώνουμε κι εμείς) 
Αρχικά είναι το Κατά Ματθαίον, το Ευαγγέλιο δηλαδή που έγραψε ο Ματθαίος. Μετά είναι το 

Κατά Μάρκον, στη συνέχεια το Κατά Λουκάν και τέλος το Κατά Ιωάννην. Οι τέσσερις αυτοί Ευαγγελιστές 
έγραψαν με το φωτισμό του Θεού, γεγονότα που έγιναν όταν ο Χριστός μας ζούσε. Κάποιοι ήταν 
αυτόπτες μάρτυρες αυτών των γεγονότων, όπως ο Ιωάννης που ήταν μαθητής. Άλλοι τα άκουσαν από 
άλλους να τα διηγούνται, όπως ήταν ο Λουκάς που αναφέραμε σήμερα. Στα τέσσερα Ευαγγέλια 
περιγράφονται οι διδασκαλίες του Χριστού στον κόσμο, τα θαύματα και οι παραβολές, αλλά και τα 
γεγονότα των Παθών του Χριστού μας. 

 
- Μετά τα Ευαγγέλια ποιο βιβλίο ακολουθεί;...   Οι Πράξεις των Αποστόλων. 
- Ποιος είπαμε ότι έγραψε και αυτό το βιβλίο; ... Ο Ευαγγελιστής Λουκάς. 
Στο βιβλίο των “Πράξεων των Αποστόλων” ο άγιος Λουκάς παρουσιάζει ως χαρισματούχος 

ιστορικός τη ζωή και τη δράση της πρώτης Εκκλησίας αλλά και το πως διαδόθηκε το Ευαγγέλιο στον τότε 
γνωστό κόσμο. 

Όμως το βιβλίο των “Πράξεων ων Αποστόλων” δεν είναι μόνο ιστορία. Περιλαμβάνει και 
δεκαοκτώ θαυμάσιες δημηγορίες, ομιλίες δηλαδή, του αποστόλου Πέτρου, του πρωτομάρτυρα 
Στέφανου, του αποστόλου Παύλου, του αδελφόθεου Ιάκωβου κ.ά.. Τις δημηγορίες αυτές τις κατέγραψε 
ο άγιος Λουκάς με ακρίβεια, χάρη στο φωτισμό και τη βοήθεια του Αγίου Πνεύματος. Γι' αυτό λέμε ότι η 
Αγία Γραφή είναι “Θεόπνευστο” βιβλίο, δηλαδή ότι το Άγιο Πνεύμα φώτισε τους Ευαγγελιστές για το τι 
και πως να γράψουν. 

- Στη συνέχεια τι βλέπετε ότι περιέχεται στην Καινή Διαθήκη; .... 
Πολύ ωραία. Βλέπουμε λέει: “Προς Κορινθίους”, “Προς Εφεσίους”, “Προς Εβραίους”... 
Αυτές είναι οι Επιστολές. Γράμματα δηλαδή που έστελναν οι απόστολοι προς τους κατοίκους και 

τις Εκκλησίες κάποιων πόλεων. Επειδή οι απόστολοι ταξίδευαν από πόλη σε πόλη,  προκειμένου να 
στηρίξουν τους πιστούς, αλλά και να τους συμβουλέψουν σε διάφορα θέματα που προέκυπταν τους 
έστελναν αυτές τις επιστολές. 

- Τέλος, το τελευταίο βιβλίο είναι η “Αποκάλυψη του Ιωάννη”, όπου ο Ευαγγελιστής Ιωάννης 
περιγράφει τα γεγονότα των “έσχατων καιρών” όπως λέμε, δηλαδή τα γεγονότα της Δευτέρας 
Παρουσίας. 
Τ ο Ευαγγέλιο παιδιά, κατέχει κεντρική θέση στην Εκκλησία αλλά και στη ζωή των Χριστιανών. 
 

- Σήμερα παιδιά πού το συναντάμε το Ευαγγέλιο; ...  Στην Εκκλησία. 
Πολύ ωραία. Καταρχάς στη Θεία Λειτουργία. Μπαίνοντας μέσα στον Ιερό Ναό την Κυριακή, το 

βλέπουμε να είναι τοποθετημένο δίπλα στις εικόνες και το προσκυνούμε. Μάλιστα, αν πάτε αρκετά νωρίς 
στην Εκκλησία την Κυριακή, στον Όρθρο, θα δείτε τον Ιερέα να βγάζει το Ευαγγέλιο από το Ιερό, να το 
προσκυνούν από τα χέρια του οι πιστοί και στη συνέχεια να το τοποθετεί κοντά στην είσοδο για να το 
προσκυνήσουν και όσοι έρθουν στη συνέχεια. 

- Πότε άλλοτε βλέπουμε το Ευαγγέλιο στη Θεία Λειτουργία;  Στη μικρή Είσοδο. 
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Η μικρή είσοδος είναι η πορεία που κάνει ο ιερέας καθώς βγαίνει από την αριστερή πύλη, 
κρατώντας το Ευαγγέλιο ψηλά, διασχίζει το ναό και καταλήγει στην Ωραία Πύλη. Όλη αυτή η πορεία που 
κάνει ο Ιερέας κρατώντας ψηλά το Ευαγγέλιο συμβολίζει παιδιά, το Χριστό μας που βγήκε στον κόσμο να 
κηρύξει. 

Επειδή, παιδιά, το Ευαγγέλιο είναι ο Λόγος του Θεού, είναι δηλαδή σαν να έχουμε τον ίδιο το 
Χριστό μπροστά μας, κάθε φορά που βλέπουμε τον ιερέα να το κρατάει, εμείς σηκωνόμαστε όρθιοι με 
σεβασμό. Περνάει ο Χριστός! 

Ύστερα από λίγο θα ακούσουμε από τον ψάλτη τον “Απόστολο” όπως λέμε. Ο ψάλτης εκείνη τη 
στιγμή διαβάζει ένα κομμάτι είτε από τις “Πράξεις των Αποστόλων”, είτε από τις “Επιστολές”. 

Μετά το τέλος του Απόστολου, ακούμε τον Ιερέα να μας λέει: “Σοφία! Ορθοί ακούσωμεν του 
Αγίου Ευαγγελίου..” Μας καλεί να ακούσουμε τώρα το Ευαγγέλιο. Στεκόμαστε και πάλι όρθιοι, με 
απόλυτη ησυχία και προσέχουμε τα λόγια του Χριστού που ακούμε από το στόμα του Ιερέα. 

Αλλά και σε άλλα Ιερά Μυστήρια παιδιά, της Εκκλησίας μας ακούμε τον Ιερέα να μας διαβάζει το 
Ευαγγέλιο. Έχετε προσέξει;  ....  Στο μυστήριο του Γάμου, της Βάπτισης, του Ευχελαίου ... Ή και σε κάποιες 
ακολουθίες, όπως ο Αγιασμός. 

 
Είδαμε λοιπόν πόσο σημαντική θέση κατέχει στην Εκκλησία το Ευαγγέλιο. Ποια θέση όμως 

κατέχει το Ευαγγέλιο στη δική μας ζωή;...  
Αρχικά, έχουμε όλοι την Καινή Διαθήκη στο σπίτι μας; Πολύ ωραία! Ακόμα κι αν κάποιος δεν την 

έχει, μπορούμε να συνεννοηθούμε μαζί ώστε να την αποκτήσει. 
Δεύτερον, τη διαβάζουμε; Ανοίγουμε αυτόν τον πολύτιμο θησαυρό που έχουμε στα χέρια μας; 
Κάποια παιδιά λένε ότι δεν καταλαβαίνουν τη γλώσσα επειδή είναι στα Αρχαία. Παιδιά, να ξέρετε 

ότι έχει εκδοθεί η Καινή Διαθήκη με σύντομη ερμηνεία στα Νέα Ελληνικά. Οπότε μπορείτε δίπλα στο 
πρωτότυπο κείμενο να διαβάζετε τη μετάφραση και να καταλαβαίνετε τα νοήματα πιο εύκολα. 

Πώς όμως μελετούμε την Καινή Διαθήκη; 
Καλό είναι παιδιά, στην αρχή να κάνουμε μια μικρή προσευχή. Από μέσα μας. Με δικά μας λόγια. 

Να λέμε: “Χριστέ μου φώτισε το νου μου ώστε να καταλάβω τα λόγια Σου, βοήθησέ με να τα αγαπήσω 
και να μπουν στην καρδιά μου.” 

Στη συνέχεια με σεβασμό και αγάπη να παίρνουμε το Ιερό Βιβλίο στα χέρια μας και να 
διαβάζουμε μερικούς στίχους και την ερμηνεία τους. Ακόμη και λίγοι στίχοι κάθε μέρα μπορούν να μας 
ωφελήσουν πάρα πολύ.  

Μάλιστα το Σάββατο το βράδυ, καλό είναι να κάνουμε μία μικρή προετοιμασία για την Κυριακή. 
Να διαβάζουμε το Ευαγγέλιο και τον Απόστολο που θα ακούσουμε την επόμενη μέρα, να βλέπουμε και 
την ερμηνεία ώστε την επόμενη μέρα να καταλαβαίνουμε καλύτερα τι ακούμε στη Θεία Λειτουργία.  

Τι μεγάλη ευλογία παιδιά να βάζουμε τον Χριστό στη ζωή μας κάθε μέρα! 
 
Συνθημα: Αγαπώ και μελετώ τον λόγο του Θεού. 

Δραστηριότητα: 
Γράφουμε σε μικρά χαρτάκια διάφορα ρητά από την Καινή Διαθήκη σχετικά με τον αγώνα μας. 

Στη συνέχεια φτιάχνουμε ένα πακέτο που αποτελείται από πολλά περιτυλίγματα και χαρτάκια με ρητά.  
Κάθε παιδί ξετυλίγει ένα περιτύλιγμα και κρατάει το χαρτάκι με το ρητό που του έτυχε. Δίνει το 

πακέτο στο διπλανό παιδί που κάνει το ίδιο. Στο τέλος κάθε παιδί έχει ένα προσωπικό χαρτάκι με ρητό. 
Τους λέμε ότι αυτήν την εβδομάδα θα αγωνιστούμε ο καθένας να εφαρμόσει το ρητό που του έτυχε. 

Το «παιχνίδι» μπορεί να συνεχιστεί δίνοντας νέα ρητά κάθε τόσο στα παιδιά. 


